Osallistumismaksun maksaminen
Maksutavat
Osallistumistietojen täyttämisen jälkeen lomakkeella valitaan maksutapa. Vahvistettuasi ilmoittautumisen maksutapaa ei voi vaihtaa.
· Luottokorttimaksu. Maksupalvelutarjoaja Paytrail Oyj*
· Verkkopankkimaksu. Maksupalvelutarjoaja Paytrail Oyj*
· PDF lasku (maksu pankkisiirtona). Maksutapalisä 10 euroa. PDF lasku lähetetään ilmoittamaasi s-postiosoitteeseen ilmoittautumisen vahvistamisen jälkeen.
· Verkkolasku (suomalaiset organisaatiot). Maksutapalisä 10 euroa. Verkkolasku lähetetään annettuun verkkolaskuosoitteeseen.
Certia Oy Aboa Events (y-tunnus 2327422-3) laskuttaa tilaisuuden osallistumismaksut järjestäjän Turun yliopiston puolesta (y-tunnus 0245896-3). Symposiumin osallistumismaksut ovat arvonlisäverosta vapaita.
* Maksunvälityspalvelun toteuttajana ja maksupalveluntarjoajana toimii Paytrail Oyj (2122839-7) yhteistyössä suomalaisten pankkien ja luottolaitosten kanssa. Paytrail Oyj:llä on maksulaitoksen toimilupa. Paytrail Oyj näkyy maksun saajana tiliotteella tai korttilaskulla ja välittää maksun tapahtuman järjestäjälle. Reklamaatiotapauksissa ota yhteyttä tapahtuman järjestäjään.
Jos valitset maksutavaksi verkko- tai PDF-laskun, varmistathan, että annat laskutustiedot oikein. Laskulle jälkikäteen tehtävistä muutoksista veloitamme aina 10 eur. Huomaa myös, että lasku tulee olla maksettuna symposiumin alkaessa.
Osallistumisen peruuttaminen
Tulee tehdä sähköpostitse aboaevents@certia.fi viimeistään 9.9.2025 mennessä. Tämän päivämäärän jälkeen maksuja ei palauteta (osallistumisen siirtäminen toiselle henkilölle on mahdollista). Kaikista palautetuista osallistumismaksuista pidätetään 50 euron käsittelymaksu.
Jos symposiumin järjestäjät peruuttavat symposiumin kokonaan tai jos symposiumia ei voida järjestää syystä, johon symposiumin järjestäjät eivät voi vaikuttaa, ilmoittautumismaksut palautetaan kokonaisuudessaan. Symposiumin järjestäjän vastuu rajoittuu kyseiseen hyvitykseen.
Vakuutus
Osallistujia ei ole vakuutettu järjestäjien puolesta (matka-, sairaus-, tapaturma- tai vastuuvakuutus). Osallistujia kehotetaan tarkistamaan vakuutustensa voimassaolo.
Ota yhteyttä
Jos sinulla on kysymyksiä ilmoittautumisesta tai maksuista, ota yhteyttä Aboa Eventsiin aboaevents@certia.fi.
